

Precios de suscripción:

En Toledo.	Mes.....	0,40
	Trimestre.	1,20
Fuera id.	Trimestre.	1,50
	Año.....	5,50

Número suelto 10 cént.

Pagos anticipados.

Heraldo Toledano

Semanario defensor de los intereses de Toledo y su provincia.

Precios de anuncios:

1.ª plana, línea	0,25
2.ª id.	id.	0,15
3.ª id.	id.	0,10
4.ª id.	convencionales.	

Núm. atrasado 25 cént.

Pagos anticipados.

La correspondencia al administrador.

Redacción y Administración: Tendillas, 17

No se devuelven los originales.

La visita de Poincaré.

Su homenaje á Toledo.

De la memorable visita del miércoles 8, sólo hemos de recoger nosotros lo que muy especialmente nos importa: el singular homenaje que Mr. Poincaré tributó á Toledo otorgándole, en la persona de su alcalde, la cruz de la Legión de Honor. Fué el acto, para quienes consagramos el corazón al culto á Toledo, de extraordinaria solemnidad y emoción intensísima. Tarea difícil es hallar palabras con que reproducir aquí la majestuosa escena en medio de la cual se celebraba.

Al frente, el Toledo viejo, simbolizado en unas venerables ruinas árabes, severamente engalanadas con legendarios tapices, y de él surgiendo, alegre, sonriente, orgulloso de su abolengo, el Toledo de nuestros días, representado por lindísimas jóvenes, la mantilla prendida con garbo de maja y las manos llenas de flores, cuya hermosura nos recuerda á D.ª Berenguela y cuyo patriotismo, ahora así expresado y otras veces en oficios de caridad para aliviar la suerte de los soldados caídos en el combate, pone nuestro pensamiento en aquellas toledanas del siglo XIII, que compraron al Rey Santo, con el producto de sus joyas, los montes de Toledo, para facilitarle medios con que acometer la conquista de Sevilla y de su reino. Al pie, las aguas virtuosas que templaron aceros conquistadores, almas sublimadas por el martirio y cerebros enriquecidos con la sabiduría. A un lado, los milenarios peñascos que pisaron los primeros pobladores del mundo, y escalaron las huestes que iban á sucumbir gloriosamente á Villalar, y los ejércitos que marchaban á la victoria de Las Navas de Tolosa, y el mensajero de la emperatriz que llevaba el fausto reto á la hidalguía de los sitiadores musulmanes. Al otro lado, la fértil vega, en otros siglos cubierta de jardines, de estanques, de fuentes y de clepsidras, para recreo de la encantadora infanta amada de Carlo Magno y Bradamante, y lugar donde el conquistador sorprendiera el secreto que dió al traste con la dominación de los trescientos setenta años. Y en el centro, la raza latina, representada por Francia y España en sus primeros magistrados, sus gobernantes y sus generales, rindiendo alto honor á Toledo en la persona del sucesor del Cid Ruy Díaz de Vivar, de D. Gómez Manrique, de los duques de Maqueda y de Pedro Sarmiento, y ante una Corporación, á la que han pertenecido Juan de Padilla, los condes de Fuensalida y los marqueses de Montemayor, que antes era Comisión del vecindario y celebraba á las puertas de la Catedral ó en otro sitio público sus reuniones, en las cuales era libre y general el voto. ¡Cuadro el que con torpes rasgos dibujamos, bien digno de ese cielo purísimo que surcara la Divina Emperatriz, prestándole esplendideces,

en su santificador viaje á Toledo para imponer al gran prelado la gloriosa prenda tejida por ángeles en los talleres celestiales!

«Hago una excepción única—dijo Poincaré al entregar las insignias de la preclara Orden francesa, y como justificando el procedimiento, mal avenido con las rigideces protocolares—porque única es Toledo entre las ciudades del mundo». ¡Qué bien suenan y cuánto impresionan estas palabras, repetidas por un gran jefe de Estado, en oídos que tienen buen contacto con el corazón y con el alma! Cuando el señor alcalde y los señores concejales hayan, después de la primera impresión, meditado serenamente sobre la hermosa frase de Poincaré y la elevada significación del honor hecho con tanta solemnidad á Toledo por el insigne presidente de la República francesa, habrán, al cabo, reconocido en verdad y sentido sinceramente la enorme, la incomparable importancia de Toledo y la necesidad ineludible de conservarle íntegro, por respeto á la historia universal, por respeto á la condecoración otorgada y porque ese valor único de la ciudad siga proporcionándonos placeres tan efusivos como el del miércoles.

Toledo no es única entre las ciudades del mundo sólo por sus monumentos gigantes, sino también por sus pequeños monumentos, por sus pequeños detalles, por sus construcciones de arquitectura civil, por su extraño carácter, por ese admirable conjunto, en fin, que la distingue de las demás del mundo. Toledo es, mejor dicho, según la frase del culto director de la Escuela de Artes, la ciudad museo, la ciudad monumento, en que no puede tocarse á una sola piedra sin deshacer su conjunto. Y no son simples piedras, sino barrios enteros los que han sufrido ó están amenazados de sufrir mutilaciones sobre las cuales quisieramos nosotros conocer la opinión de Mr. Poincaré, á quien nuestros impugnadores no reputarán chiflado, como suelen motejar á los que se preocupan de estas cosas, porque une á su elevadísima representación una cultura asombrosa y conoce á Toledo, según oímos el miércoles de labios del presidente del Consejo, acaso mejor que la mayoría de los toledanos, por haber estado aquí varias veces y, la última, durante quince días.

Después de felicitar al señor alcalde y á todos nuestros paisanos por la señalada merced concedida, solamente nos resta pedirles su resuelta cooperación en nuestra campaña, cuya razón ya irán todos conociendo y cuya finalidad es conseguir que, en todo lo posible, que es mucho, se convierta en ley ese rótulo que el gran poeta de las rimas demandaba para cierta calle de Toledo en su notable leyenda *Las tres fechas*:

«En nombre de los poetas y de los artistas; en nombre de los que sueñan y de los que estudian, se prohíbe á la civilización que toque á uno sólo de á estos ladrillos con su mano demoledora y prosaica».

El último homenaje.

Sepelio del cardenal Aguirre.

La madre tierra acogió amorosamente el domingo los restos del prelado ilustre que durante seis años ha gobernado la Archidiócesis toledana. Ha sido la modestia de su entierro, debida á la poster voluntad del finado, el mayor elogio de su vida entera. Sus memorables despojos fueron, hasta la tumba, acompañados del pueblo toledano, que respetaba en la austeridad, en las virtudes y en la sabiduría del cardenal Aguirre, á uno de los más brillantes prestigios del Episcopado español.

Sinceramente nos asociamos al duelo general que ha producido la muerte del ilustre Purpurado.

Hotel Granullaque, Barrio Rey, 4.—Toledo.

Cosas de la guerra.

El capitán Ruedas y Ledesma.

El pasado domingo tuvimos el gusto de saludar en esta ciudad, donde pasó el día para visitar á su familia, el joven capitán de Infantería, recientemente ascendido, D. Luis Ruedas y Ledesma, amigo y paisano nuestro, quien, en la actualidad, se encuentra en Madrid completando su curación de la herida que recibió en el brazo derecho, en uno de los últimos combates acaecidos en Arcila (Marruecos), y de la cual se encuentra bastante mejorado.

El Sr. Ruedas es el primero de los oficiales de la promoción del 1910 que ha ascendido á capitán, en recompensa á los relevantes servicios prestados en la guerra africana.

Sus compañeros del tabor de Arcila han encargado á esta Fábrica Nacional de armas, un magnífico y artístico sable de honor, que regalarán al joven capitán con motivo de su ascenso.

Reiteramos nuestra más cordial felicitación al Sr. Ruedas, á su padre, nuestro amigo Luis, y á su distinguida familia, deseando para aquél muchas prosperidades en su ya brillante carrera.

Alberto Vivar y Rodríguez

Profesor de instrucción primaria.

Lecciones en casa y á domicilio.—Precios módicos.

Razón: en esta Redacción, y Airosas, 4, TOLEDO

Del suceso de anteayer.

La conmiseración popular.

Un rasgo de conmiseración tuvo anteayer el alma popular para ese infeliz estrellado en lo profundo de un rodadero. Oíase por doquier piadosos comentarios de un trágico fin; las gentes

sencillas, que son todo corazón, se estremeaban al pensar en aquellos crueles instantes en que la ceguera le aproximase al borde del precipicio, y todos los labios, movidos de un mismo sentimiento, pronunciaban frases de viva compasión.

Era Juanito el ciego, según se le conocía generalmente, uno de esos seres á quienes la naturaleza colma de desdichas como para gozar con ellas: ciego de nacimiento, pobre huérfano de todo amparo..... Su recurso único era una vieja bandurria, y, abrazado á ella, recorría esas calles en busca de unos cochinos céntimos con que engañar su estómago desfallecido. Y si la caridad no le era propicia muchas veces, otras más, en cambio, hallaba en su camino chicolos que hicieron mofa de su desventura y la acrecentasen haciéndole verter repugnantemente sus iras.

La otra noche iba por peligrosos andurriales, con su bandurria y la garrota que le servía de lazarillo, á ganarse los cochinos céntimos, arrancando á su instrumento melodías de baile para divertir á gentes ociosas. Pero el lazarillo le fué infiel, y el pobre ciego, abrazado á la vieja bandurria con que había ganado el pan toda la vida, rodó hacia el abismo y se estrelló allá en lo hondo.

Harto merece el infeliz el rasgo de conmiseración que para él tuvo anteayer el alma popular.

ERNESTO MÍNGUEZ.

Las elecciones municipales.

Menos de un mes falta para las elecciones municipales. En muchas provincias han comenzado, varios días hace, los preparativos para la lucha; no sabemos que nadie los haya aquí iniciado todavía. Pero de suponer es que no transcurran muchos días sin que los diversos organismos políticos se reúnan para ir resolviendo acerca de la labor á realizar.

No pocos son los elementos á los cuales interesa, ó debe interesar, la próxima jornada: la fracción romanista, la fracción prietista, el partido conservador, las agrupaciones republicanas, el partido jaimista, la Casa del Pueblo, la Cámara de Comercio, la Prensa, el Círculo católico..... De propio intento incluímos en esta relación á la Casa del Pueblo y á la Prensa, porque habiéndose distinguido ellas por sus constantes y enérgicas campañas contra la gestión municipal de estos últimos años, no sería lícito que desaprovechasen ahora la ocasión de corregirla y emprender otra más acertada, bien presentando candidatos suyos, ó bien favoreciendo cuanto puedan á aquellos de otras colectividades que mejores garantías ofrezcan al vecindario. Derecho no tienen á absentarse de actuar en la contienda, porque ello significaría que se consideran incapaces para administrar mejor y para acometer la obra que los demás han omitido.

Difícil labor le espera al futuro Ayuntamiento; de ella se destacan dos grandes empresas ya ineludibles: la traída de aguas potables y la sustitución de los

YESO, CEMENTOS NATURALES, PORTLAND, LADRILLOS, TEJAS

y todo lo concerniente á materiales del ramo de construcción.

SERVICIO A DOMICILIO
GÉNEROS INMEJORABLES

JUAN DE CASTRO Y MESIA

Instituto, 3, teléfono 2

TOLEDO

Consumos, impuesta por la ley. Añádanse el desequilibrio que en el presupuesto han de operar tamañas obras y la crítica con que el público y los periódicos acechan ahora al Municipio, y se comprenderá la falta de entusiasmo por acudir á las elecciones, que, hasta el presente día, se observa. Nosotros tememos que el nuevo Ayuntamiento sea peor todavía que el actual. Para juzgar de otra manera, tendríamos que creer en un rasgo patriótico de aquellas personalidades de prestigio que otros años han acreditado en el Municipio su seriedad, su celo y sus valimientos; pero el retraimiento, en cierto modo justificado, de esas personalidades no abona el optimismo. Por ahora, hay que resignarse á pensar que sólo irán á la lucha los codiciosos de ser algo y los impuestos por la necesidad de sostener el cotarro político. Y con estos elementos, que es á lo que vamos, no puede resultar un Concejo mejor que el de hoy.

Nos anticipamos con estas impresiones á los acontecimientos, para ir previniendo al público. Varias veces ha hecho éste ostensible su disgusto por la gestión municipal; próxima está la oportunidad en que puede manifestarle con mayor eficacia, poniendo los medios para que con los nuevos concejales empiece en el Ayuntamiento otra era más próspera y más fecunda en buenas obras.

Convencidos nosotros de que lo que en las elecciones no se remedia con el sufragio, después no puede remediarse con la excitación ni con la protesta, en sucesivos números nos ocuparemos con especial interés de este importante asunto; escribiremos con toda la claridad, toda la sinceridad y toda la energía con que es preciso escribir en estos tiempos, estimulados por el deseo de contribuir á que el resultado de las elecciones no sea una nueva desdicha que padecer.

Al correr del tiempo.

En las columnas de mi «Heraldo Toledano».

Leo y plagio: «No hay plazo que no se cumpla...» Así escribe mi querido amigo y antiguo compañero Manuel Santos Verde y Oro en el núm. 1.745 de este prestigioso periódico, primero de su nueva etapa, y así escribo yo al presentarme de nuevo en sus columnas.

Hay que ser creyentes y no desconfiar de nada que pueda tener fehacientes indicios de una realización.

Al suspender su publicación HERALDO TOLEDANO, mi firma autorizaba en unión del maestro de periodistas toledanos Sr. Lafuente y del joven é ilustrado compañero Gómez Camarero, unas cuantas líneas en las que explicábamos al público el motivo de nuestra resolución. Todos fueron *responsos* para la *fallecida* publicación; pero los que de verdad la queríamos, guardamos los *agravios*, confiados en que llegaría el día en que, como ha ocurrido, volviera á vocearse por las calles de Toledo nuestro amado periódico.

No es del momento decir nada. Como al Sr. Lafuente, me ocurre á mí; estamos fuera de la ciudad y nos vemos privados de codearnos en la mesa de Redacción con el resto de *chicos* que con un interés grande y una voluntad que les honra en pro de nuestra querida patria chica, han *resucitado* al que pudiéramos llamar *mártir* de los periódicos locales.

El maestro os dice que HERALDO aparece vestido de corto. ¡Cómo va á ser! ¡Paciencia! Los *viejos* dicen que vuelven á ser *niños*. Continuar por el camino emprendido, que harto le conocéis, y no olvideis que, al suspenderse esta publicación, hice promesa de volver á su campo, tan pronto como llegara el día de *Resurrección* que hoy todos festejamos.

ANTONIO LAGO.

Sobre lo mismo.

El Centenario del Greco y el marqués de Vega Inclán.

Ya expusimos en una ocasión el criterio del marqués de la Vega Inclán, de cuyo amor á Toledo no dudará nadie, sobre el próximo Centenario del Greco.

Pues bien, lo mismo que en aquella vez expusimos, nos ha repetido no hace muchos días—todo lo tengo preparado—nos dijo—no falta sino que en Toledo se quiera celebrar, con la solemnidad que se merece, el Centenario del Greco, cuya fecha se avecina.

Nosotros, rogamos, por el buen nombre de Toledo, de donde orgullosos nos podemos llamar hijos, á los señores de la Junta del patronato del Greco, desechen esa diferencia y delicadeza, que tendrá su explicación, pero que está por bajo de Toledo y que sería una acción canallesca anteponer esas pequeñas pasiones al prestigio de nuestra ciudad.

Creemos que es llegado el momento de decidir acerca de tan importante asunto y obrar en consecuencia. Toledo hará el más espantoso de los ridículos si en él no se da resonancia al Centenario. El marqués de la Vega Inclán tiene los medios para que tal no suceda. ¿Por qué no se acude á él?

Acudamos al marqués, y en Abril del próximo año, una vez más se cantará á Toledo y otra sublime hoja se añadirá á su gloriosa historia.

El donativo de Mr. Poincaré.

Con motivo de la reciente visita que hizo á Toledo el presidente de la República francesa Mr. Poincaré, señaló un donativo de 1.500 francos, que ha recibido el señor gobernador civil de esta provincia, con destino á los pobres de esta capital.

El Sr. Ruano ha distribuido la expresada cantidad, más el importe del cambio, que en junto suman 1.575 pesetas, entre los señores curas párrocos y el Ayuntamiento, por un total de 1.000 pesetas, reservándose las 575 restantes para poder atender á otras necesidades que le sean recomendadas, entre las que están comprendidas la Congregación de San Vicente de Pául y el Asilo de las Hermanitas de los Pobres.

A nosotros nos han sido entregadas por el señor gobernador 15 pesetas, con destino á la suscripción que tenemos abierta en favor de una familia verdaderamente necesitada, que figura en otro lugar de este semanario.

En nombre de aquél y en el nuestro agradecemos al Sr. Ruano el acto de caridad realizado.

Lo de la Escuela de niños de Villaseca.

¡ALERTA ESTÁ!

La voz dada por HERALDO TOLEDANO—y también por *Patria Chica*—referente á la *cerrazón* en que permanecía la escuela pública de niñas de Villaseca de la Sagra, y á la que responde *El Eco Toledano* del 11 de los corrientes, la dió el redactor del primero José Manuel Santos y López (*Verde y Oro*)—es en suscribir lacónica, pero muy «españolísimamente», cuanto procede.

Y va por última vez, á ciertas, y como *exige la razón y el vivir para la Patria*: Competa al Ministerio del ramo—el asunto—al Rectorado universitario, ó á la digna Junta provincial, etc., etc., es el caso que, referido centro de enseñanza primaria *ha permanecido clausurado* desde 15 de Julio hasta el 29 de Septiembre del presente año; lo cual—y es mi preocupación y la de todo el vecindario de la villa en cuestión—*va en perjuicio de la cultura y progreso nacional*. Mano á la frente, rectitud, y... sálvese el que pueda. ¡Eso deseo! ¡Son 29 días de retraso académico, para la labor de esos alumnos!... ¿No existe para el Ejército, y lo mismo para otras entidades, un *cuadro de eventualidad* previsto—ó reemplazos—á fin de que sagrados servicios no sean huérfanos de sus gobiernos?

Creo que entre todo, *lo todo*, la instrucción

pública debiera ser mirada con más detenido estudio—sin olvidar otras afecciones de Estado, por nuestros gobernantes. «Á rey muerto, rey puesto». «Á escuela cerrada... una llave que la abra», un nombramiento pronto, rápido—porque así debe ser—y no pasar por la vergüenza crítica del pueblo—*que todo lo observa*—comentando, lleno de razón hasta los pelos, al ver á sus hijos, hombres ó mujeres del mañana, hacinados á la puerta de una escuela, sin hallar por ninguna parte á su maestro....

¡Habiendo tantos sin destino en esta desdichada nación del analfabetismo! (No son esos dignos profesores los responsables; el caciquismo, el favor, la suerte, tienen la culpa de todo. ¡Pobre España!) ¿Es el ministro el autor de estos maleficios? ¿Lo es el rectorado correspondiente? ¿Lo fueron las Juntas provincial y local? Sean cuales fueren de estos organismos, en el caso á que alude el cronista, han producido un mes de retraso en la cultura nacional—un mes que cuesta trabajo ganarlo por la profesora que se hizo cargo de la escuela.—¿Así se gobierna!

¿Y pensamos civilizar á las kábilas del Muluye, Quebdana y Yebala, teniendo el 60 por 100 de analfabetos—*que se vea!*—á diez leguas de la capital de nuestra nación?

No hice sino cumplir con mi conciencia. Denuncié de mi pueblo cuanto vieron mis ojos: No soy político, ni cacique. En mi villa, todos son amigos míos y parientes. Por eso, amo á mi pueblo; y le amo, velando por su instrucción, para que sea próspero y feliz. Estoy tranquilo y satisfecho de mi obra. El fruto... si soy atendido, luego se verá. Perdonadme, pueblo mío y España entera, si con mi voz de alerta zaherí vuestro sacrosanto honor. Hablo con el sano aliento de la sinceridad inocente. ¡Amo á mi patria! ¡Quiero á mi sangre! ¡Siempre digo, hasta luego!

M. SANTOS.

Villaseca 18 de Octubre de 1913.

Artes decorativas.

Después de la Exposición.

Los premiados en Toledo y su provincia.

Próximo á verificarse en la Escuela de Artes y Oficios el acto solemne de hacer entrega de los diplomas concedidos á los alumnos que lo merecieron en la pasada Nacional Exposición, publicamos hoy relación detallada de aquéllos, en la seguridad de que prestamos un buen servicio á Toledo.

Con ello se verá bien claro, que mientras los obreros demuestran terminantemente su acción regeneradora por medio del trabajo que dignifica, encaminado á resucitar las glorias artísticas de su pueblo querido, concurriendo á la Escuela durante la noche, después de las horas empleadas en el trabajo diario, para recoger el fruto sabroso que produce el honor del merecido aplauso, otros elementos no habituados á ese comportamiento y desconocedores, por tanto, de su inapreciable valor, se complacen, por desgracia, en cegar y desahacer la fuente clarísima y abundante de nuestra artística tradición española.

Pero comparaciones aparte, una vez sabido de todos que del mismo modo que la Naturaleza produce gusanos prodigiosos que hilan la seda, de igual modo produce otros que se la comen, destruyendo con ello los más ricos tejidos que sirven á veces para ornamentar personas eminentes.

Ahora, empecemos por la Escuela, por ser el conjunto más importante de los premios conquistados:

Escuela de Artes y Oficios en Toledo, primera medalla.

Diplomas correspondientes á la categoría de la recompensa anterior concedidos á los señores profesores, incluyendo entre ellos el de la Srta. Pilar Huguet, suman entre todos, añadiendo los propuestos por el Claustro á los otorgados por el Jurado y el ministro del ramo, siete.

Alumnos pertenecientes á las clases de Dibujo artístico, Cerámica, Metalistería, Talla y Carpintería, que han sido premiados con mención honorífica y doscientas pesetas en metálico.

D. Angel Pedraza Moris, D. Antonio Villamor Díaz, D. Julio Sánchez, D. Julián Huecas, D. Lorenzo Ballesteros, D. Ponciano Benito, D. Facundo Sánchez, don Mariano Moragón, D. José García Rodrigo, D. Jerónimo Potenciano, D. Emilio Sánchez Ballesteros, D. Manuel Sánchez, D. Eusebio Moraleda y D. Fausto Ramírez.

Individuos que aisladamente han conseguido premios en las diferentes secciones:

De la sección primera, Arte decorativo, Grupo segundo, Escultura decorativa en sus varias aplicaciones: D. Pedro González y Ramírez, natural de Albacete, por unos fragmentos visigodos restaurados, mención honorífica; D. Julián Huecas, natural de Toledo, por un escudo tallado en relieve con el retrato de don Alfonso XIII, mención honorífica; don Francisco Soravilla y Oviedo, natural de Madrid, por un mandonium estilo mudéjar, mención honorífica; D. Francisco Javier Soravilla y Róspide, natural de Madrid, por una bandurria trapezoidal, mención honorífica.

De la sección segunda, Grupo primero, Industrias artísticas, Metalistería: don Antonio Villamor y Diaz, natural de Toledo, por dos remates de goznes de estilo plateresco, mención honorífica.

Grupo segundo, Mosaico, Cerámica, Vidriería y Mosaico: D. Facundo Sánchez García, natural de Toledo, mención honorífica.

Grupo tercero, Industrias textiles y labores de la mujer: Srta. Leonor García Bravo, natural de Toledo, por un encaje de abanico y de pañuelo, mención honorífica.

Premios otorgados á individuos de esta provincia, cuyos productos tienen médula toledana:

De la sección primera, Grupo segundo, Aplicaciones al mueble: D. Andrés Jiménez Andino, natural de Dosbarrios, por una mesa de billar con su taquera de roble y aplicaciones de plata oxidada, premio de cooperación.

De la sección segunda, Grupo primero, Metalistería: D. Valeriano García Carrasco, natural de Bargas, por una arqueta de estilo renacimiento español, primera medalla.

Grupo segundo, Cerámica, Vidriería y Mosaico: D. Emilio Niveir, natural de Talavera de la Reina, por diferentes piezas de mayólicas talaveranas, premio de cooperación.

Prometiéndolo desde luego hacer una crítica sucinta de cada uno, terminamos por hoy felicitando á todos esos valientes luchadores que producen para el sostenimiento de la patria, sin recurrir al ruinoso medio de vender nada del respetable legado artístico que nos dejaron nuestros abuelos.

A todos ellos nuestro sincero aplauso.

CARIDAD

Suscripción voluntaria.

Las personas que hasta ahora han contribuido á socorrer la situación aflictiva de la familia para que abrimos la suscripción, ya han tenido ocasión de conocer lo justificado de ella, cuyo jefe agradeció personalmente el acto de caridad que con él realizan.

Lo recaudado hasta hoy es como sigue:

	Pesetas.
Suma anterior.....	60,50
Señor gobernador civil, de la cantidad donada por Mr. Poincaré.....	15,00
D. M. C. G.....	5,00
» Gaspar A. Sánchez.....	5,00
» Julio Jiménez.....	4,00
» Restituto S. Delgado.....	1,00
» Francisco Calleja.....	5,00
» D. E. E. y M.....	1,00
TOTAL.....	96,50

Las cantidades que quieran ingresar para esta obra caritativa, hasta fin del mes actual, en que cerraremos la suscripción, pueden depositarlas en la farmacia de Santos ó en nuestra Redacción.

Por nuestros tesoros artísticos.

El interés del Gobierno.

De la presidencia del Consejo de ministros ha recibido nuestro compañero Sr. Gómez Camarero las siguientes cartas con que los ministros de Gracia y Justicia é Instrucción pública han respondido á la excitación que les hizo el señor conde de Romanones para que proveyesen con urgencia en el asunto de las liquidaciones artísticas y los derribos inconvenientes que se realizan en Toledo.

Dicen así las cartas:

«Eccmo. Sr. Conde de Romanones.

Mi querido amigo y presidente: Recibo su carta con la copia de la que le han remitido de Toledo hablándole de

los innumerables abusos que se cometen con los objetos de arte, rayanos en verdaderos delitos. A ese fin, es decir, para evitar que tal suceda, va encaminada la resolución que redactamos y que entregué a su majestad, que deseaba verla antes, y sobre la cual pensaba hablar con el nuncio.

Por mi parte, sólo espero que me devuelva esas cuartillas, para hacerlo en seguida, claro es que con la gestión previa que el asunto reclama, en evitación de ulteriores complicaciones.

Suyo afectísimo amigo,

q. e. s. m.,
P. BORBOLLA.

«Eccmo. Sr. Conde de Romanones.

Mi querido presidente: Tengo el gusto de manifestarle que, atendiendo sus indicaciones, he ordenado al señor gobernador de Toledo me dé cuenta del fundamento que puedan tener las denuncias hechas por la Prensa de aquella ciudad, respecto á enagenaciones de antigüedades y objetos artísticos.

Como siempre, sabe usted es suyo afectísimo amigo s. s.,

q. e. s. m.,
J. RUIZ JIMÉNEZ.

Agradecemos el interés del Gobierno y las atenciones que el presidente del Consejo dispensa á nuestro compañero, que son para todos nosotros nuevos estímulos para perseverar en nuestra campaña en defensa de este Toledo á quien ha honrado Poincaré con la Legión de Honor.

No sabemos qué habrá informado el señor gobernador; pero sí que la Comisión de monumentos, en su escrito remitido al Gobierno, ofrece una larga lista de exportaciones y derribos, que confirma plenamente el fundamento de nuestra campaña.

HUMORADAS

EN BROMA Y EN SERIO

Tratando, con su reconocida pericia, un importante asunto, que, con gran satisfacción de nuestra parte, va ya interesando á muchos, escribe un ilustrado señor en un colega local:

«Puede compararse al Toledo actual con la mujer que fué hermosa y rica, quedó huérfana y sin amparo; el desvío con que la trataron los suyos la llevó al arroyo, quien deslizó en su oído palabras halagadoras prometiendo enriquecerla; quien pretendía adornar su cuerpo sin mancilla, la sedujo, la ajó, y, en corto espacio de tiempo, la que antes era belleza codiciada y admirada, se convierte en hembra vulgar llena de afeites que sustituyen á la anterior morbidez de formas y rosado cutis, encantos que, una vez perdidos, no se recuperan.»

Conformes. ¡Pero, caramba, eso parece, si no de *La Hoja de Parra*, de una novela erótica de Felipe Trigo!

Son los siguientes párrafos de un artículo titulado «La alianza franco-española», que ha publicado en fondo el aludido periódico:

«Entonces, el miedo del odio correría la última galería en que guardarse.»

«Y el alemán, cerebro plomizo que labora entre las brumas de un país nuevo, hijo de su estado, sin hablar en sus periódicos ni revistas, ha mascullado una última palabra: la entente.»

«.....Germania, la Germania de ayer, es como el sello de su emancipación y alarde de su fortaleza, donde el veterano soldado y el joven adulto leen su vida de la historia *la Francia apresora*.»

«Más no, España no haría tal, debe sentir cual Alemania la herida social que se reproduce cual influencia envenenada. El orgullo y más que nada la dignidad nacional deben estar ilesos, nada ni por nada esclavizarlos.»

¡Cualquiera descifra semejantes galimatías!

Lo único que nosotros sacamos en limpio del tal articulejo es que más hemos menester una entente cordial con la gramática que con Francia.

Y que si algún compromiso contraeremos con alguien, sea el de una acción común contra los capitanes Sánchez del lenguaje.

Nos estamos quejando á todas horas de lo que hacen los caciques.....

Pues todo el mundo está ya impaciente porque no han comenzado todavía á preparar el tinglado electoral.

Como que algún periódico, para satisfacer la curiosidad pública, se propone preguntarnos qué piensan hacer en las próximas elecciones.

¡Vaya una pregunta! Lo de siempre, hombre, lo de siempre.

Un guisote con calabazas.

En el Ayuntamiento se han recibido varios recortes de periódicos que, con motivo de la visita de Poincaré, escriben con gran elogio de Toledo.

Ahí va otro, que acaso no haya llegado á manos del señor alcalde. Es de un brillante articulo que ha publicado en *España Nueva* el escritor Sr. Gabaldón:

«Pero hemos escamoteado á nuestros huéspedes una información tan curiosa como triste. Les hemos puesto ante los ojos lo bello y lo grande, y nos hemos guardado muy bien de decirles que ese Toledo tan hermoso es, además de archivo de una historia gloriosa, lugar donde en este presente misérrimo de España se cometen vergonzosos y ruines atropellos.»

.....Y tampoco se enteraría Poincaré de que en Toledo existe el Colegio de Nuestra Señora de los Remedios, llamado también de Doncellas Nobles, fundado por el cardenal Siliceo para que allí se educara á las muchachas de familias pobres, y que ahora es patrimonio de ricos, por uno de esos raros caprichos del caciquismo español. Y no sabría tampoco el presidente que para hacer un parque que amplíe las dependencias de ese Colegio se trata nada menos que de derruir un barrio moro-judío, construido en el cerro de la Virgen de Gracia, donde cada recodo y cada piedra es un recuerdo de la tradición toledana. Ese barrio, actualmente refugio de pobres familias, que quedarían sin albergue si la idea de la demolición prosperase, está constituido por calles y callejuelas, típicas, cuyos nombres suenan á romance y á historia castellana: Hospedería del Cerro, callejón del Judío.....

Poincaré no sabrá estas verguenzas.»

Pero nuestro Ayuntamiento sí, querido Gabaldón.

Y en la parte que le toca, no sólo las tolera, sino que las autoriza expresamente.

¡Sin la protesta de un solo concejal!

HISTORIA DE LA SEMANA

ACONTECIMIENTOS MAS CULMINANTES

Domingo, 5.—Se suicida en su propio domicilio un antiguo maestro carpintero de esta plaza, llamado Francisco Rodríguez, sin que nadie sepa los móviles que le impulsaron á atentar contra su vida.—Se verifica el entierro del Cardenal Aguirre, exento de toda pompa y honores, por voluntad del finado.—Se verifica la sesión de clausura de la Semana Agrícola, organizada por el Consejo provincial de Agricultura, ante un voluminoso legajo de adhesiones por escrito, los concursantes premiados, algunos periodistas y una docena de curiosos en el público, manifestación harto elocuente de que en Toledo el que se desvive y trabaja en pro de sus intereses, peor para él, impresión que, seguramente, llevó para la Corte el ministro de Gracia y Justicia, que la casualidad le hizo presenciar el «duelo» que se celebró en el regio salón de sesiones de la Diputación.

Lunes, 13.—No celebra sesión la Comunidad municipal por falta de legos, nobles y discretos y varones.—Debuta en el «Coliseo Artístico» la bella *Cotufera*.

Martes, 14.—Se da comienzo á los preparativos preliminares para el acto de la jura de bandera, levantando tiendas y engalanando una gran extensión de terreno en la Vega Baja.

Miércoles, 14.—Por fin celebra consejo la cofradía urbana, á la que deja de asistir el concejal Sr. Cano, por lo que no se ve ni se oye más que, cual colección de autómatas, mover las ilustres y discretas cabezas edilicias en ademanes de asentimiento á todo y sin «rogar» nada; apenas si «calientan el sitio».—Es víctima de un gravísimo accidente, que pone fin á su azarosa vida, nuestro antiguo y popular vendedor «Juanito el ciego».

Jueves 16.—El Club Gallista lanza á la publicidad la noticia de un próximo aconteci-

miento taurino, en el que tomarán parte los hermanos Gallos y sus cuadrillas, embelleciendo el acto con su presencia preciosas señoritas toledanas.—El gremio de zapateros anuncia, para el próximo domingo, una becerrada, que dedica á la Academia de Infantería.—Toma la alternativa en Madrid el fenómeno Belmonte.

Viernes 17.—Se corre el rumor, que saborean con gran regocijo los toledanos, de que el actual alcalde no irá á la reelección en las próximas elecciones.

Sábado, 18.—Se reunen en asamblea las juntas directivas de la Casa del Pueblo para tratar de las próximas elecciones.—Se publica HERALDO TOLEDANO.

Ayuntamiento.

Sesión de la semana.

De escasísima importancia fué la sesión celebrada por el Ayuntamiento el miércoles último.

Se redujo á la concesión de licencias para ejecutar obras en fincas de particulares y otros asuntos de relativo interés.

En ruegos y preguntas, el alcalde dió cuenta de haber recibido dos telegramas de París, uno, del presidente del Consejo municipal de la capital francesa, y otro, del marqués de la Vega Inclán.

Como quiera que del donativo de 1.500 francos que Mr. Poincaré entregó á nuestro gobernador para los pobres, éste ha remitido al Ayuntamiento 300 pesetas, se acordó, á propuesta del alcalde, hacer otros tantos bonos de una peseta y distribuirlos entre los menesterosos.

A la media hora de empezar la sesión se dió por terminada.

Asistieron á aquella los concejales Sres. Ortiz, Muro, Conde, López (D. L.), Villarreal, Rodríguez, Castellanos, Bueno y Arcal.

Noticias.

Rogamos á las personas que tengan que remitirnos altas ó bajas de anuncios, suscripción ó cualquier asunto relacionado con el periódico, lo haga en esta Redacción, y de valerse del repartidor sería muy útil para normalizar los trabajos de administración, nos manifestasen por escrito cuanto de nosotros deseen, á fin de poder servir con oportunidad las órdenes que nos comuniquen y evitar malas interpretaciones del repartidor.

Muy de veras agradecemos á *El Porvenir* y *Patria Chica* las efectuosas frases que nos dedica en sus números últimos con motivo del cambio de título de este periódico.

Un suelto oficioso anuncia, á última hora, que el partido tradicionalista tomará parte en las próximas elecciones municipales.

También la juventud radical va á reunirse para tomar acuerdos relacionados con aquéllas.

Como se ve, ya comienza á animarse la gente política.

Sigue colocada en la fachada correspondiente al domicilio del Sr. Cano la farola de teniente de alcalde, á pesar de haber cesado este señor en el cargo hace varios meses.

Como nos ocupamos de este asunto cuando, con la misma oportunidad, se quitó la del Sr. Azuela, el alcalde habrá dicho:—Ah, ¿sí?, pues ahora juro por mi condecoración, que es lo que más quiero del país de los mortales, que esa farola han de contemplarla, como recuerdo de familia, los biznietos del señor Cano, aunque llegue á ser hermana ejemplar de la que existe en la bajada á Santa Eulalia.

El sábado último tuvo lugar la apertura del nuevo comercio de tejidos, paquetería, géneros de punto y calzado, que el conocido industrial D. Aureliano Huertas ha establecido en la calle Nueva, números 4 y 6, de esta capital.

Deseamos muchas prosperidades al dueño de dicho establecimiento, y le enviamos nuestra enhorabuena, tanto por lo bien presentado del establecimiento, cuanto por los elogios que oímos hacer á la numerosa concurrencia que asistió á la inauguración, de la amabilidad y buena disposición para servir al público que adornan al nuevo comerciante como á sus dependencias.

Hemos recibido en esta Redacción el periódico *Hoy*, diario popular de la tarde, que ha empezado á publicarse en Madrid desde el día 8 del actual.

Le deseamos larga vida, y, gustosos, dejamos establecido el cambio.

El jueves último falleció en esta población el señor D. Telesforo Rodríguez del Alamo, á la edad de ochenta y tres años.

Hacemos presente nuestro pésame á la familia del finado.

El Comité del partido republicano ha convocado á una reunión, para esta noche, á las nueve, con el fin de tratar asuntos relacionados con las próximas elecciones municipales.

Hemos tenido el gusto de saludar en Toledo al ilustrado farmacéutico, recientemente graduado D. Diego de Bartolomé Medrano, de una distinguida familia de la buena sociedad de Guadalajara, para el cual será en breve pedida la mano de la bellísima señorita María Moraleda, hija de nuestro querido amigo el culto médico y arqueólogo don Juan.

En nombre de los pobres á quienes los hemos entregado, y en el nuestro propio, agradecemos al señor gobernador la atención que nos ha dispensado remitiéndonos cinco bonos de peseta para su equitativa y justa distribución.

Como se aproxima la fiesta de todos los Santos, en cuyo día son visitados por el público los Cementerios, se ha limpiado el patio ó jardín de la entrada al de Nuestra Señora del Sagrario.

Nos parece acertada esta medida, que debe hacerse llegar á toda la extensión del citado Cementerio, que se encuentra poblado de hierba, y, principalmente, el arreglo del camino que conduce al mismo, en algunos sitios intransitable.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta Redacción á nuestro querido amigo y compañero Antonio Lago, que ha permanecido unos días en esta capital, gestionando asuntos relacionados con la Secretaría del Ayuntamiento de Ventas de San Julián, que desempeña en la actualidad.

También hemos saludado á D. Simón Centeno, oficial del Gobierno civil de Córdoba, inspector de Vigilancia que fué en esta provincia y estimado amigo nuestro.

El jueves último llegó á esta población, acompañado de su distinguida familia y servidumbre, el Sr. Marqués de Linares, quien se trasladó á su finca titulada *Aguamel*, donde pasará una temporada.

El concejal de este Ayuntamiento don Justo Villarreal, muy en breve presentará al Concejo su anuncio de moción sobre la industria sericícola y modo de establecerla en Toledo.

Ha pasado unos días en nuestra capital el pundonoso y bizarro teniente coronel del regimiento de Navarras D. Darío Valiño, á quien hemos saludado en compañía de su hijo Manuel.

El lunes 13 del actual, celebró Junta general extraordinaria la sociedad *Terpsicore*.

Entre los asuntos del orden del día figuraba elección de Junta directiva por dimisión de los señores que componían la anterior.

Para los cargos vacantes, fueron elegidos los señores siguientes: para presidente, don Angel R. de Oro; vicepresidente, D. Manuel Ballesteros; secretario primero, D. Julio Hernández; secretario segundo, D. Abelardo Flores; tesorero, D. Juan Redondo; contador, D. Clemente de Andrés, y vocales, D. Luis Díaz, D. Vicente Perezagua, D. Alejandro Guerrero y D. José Moreno.

Nuestra enhorabuena á todos.

PASATIEMPOS

POR FRÍAS

CHARADA

Me da primera final
ver tu esposa, (dos primera)
sin primera con central:
es decir: un dos tercera.

A los cinco primeros suscriptores que me remitan la solución y la charada recortada, los recompensaré con un pequeño obsequio. ¡Menos da una piedra!... ¡Ah! ¡Sí! Vuestra casa, queridos amigos, Iglesia, 6, Villamuelas.

TRAJES

Y GABANES PARA LA PRESENTE TEMPORADA

JOSÉ BRAVO

(SUCESOR DE CRUZ PÉREZ)

CALLE DEL COMERCIO, NÚM. 44—TOLEDO

ESPECIALIDAD EN UNIFORMES MILITARES

¡¡Hay que convencerse!! Para retratos

E. RODRÍGUEZ

Treinta años de práctica

COMERCIO, 22.—TOLEDO

Billares BRUNSWICK

Hombre de Palo, 4, TOLEDO

MESAS DE PRECISIÓN

Despachos de Vinos de JUAN GALIANO

Central: Belén, 7, teléfono 180.—Sucursal: Arrabal, 35.—TOLEDO

Gran surtido en toda clase de vinos finos y licores de las mejores marcas.

SERVICIO Á DOMICILIO

"La Preparatoria Militar,"

Carreras Militares

Competente Profesorado Militar y Civil.

Dirección de la correspondencia:

Don Rodrigo Peñalosa

ex Profesor de la Academia de Infantería

Calle de la Granada, núm. 9, TOLEDO

Red Telefónica de Toledo

ADMINISTRACIÓN

La utilidad del teléfono está demostrada por el creciente desarrollo de tan importante servicio, aun en las pequeñas poblaciones que ya cuentan con tan beneficioso invento.

La Red Telefónica de Toledo, ya veterana por sus años de servicio, es, sin duda, la más económica y la que más facilidades ofrece para el abono. Un real diario, ó sean 7,50 pesetas mensuales, instalación gratuita, sin exigir cantidad alguna, como garantía de los aparatos, ni dinero en depósito para hacer uso de los servicios auxiliares, que son: Conferencias interurbanas y telegramas, sin contar los servicios que en todos los órdenes de la vida supone la rápida comunicación y propaganda, cada cual en sus asuntos ó negocios; creemos no debe juzgarse como gasto superfluo, comparado con la comodidad y ventajas del servicio. ¿Quién por tan modestísima cuota y tanta facilidad va á exponerse molestar ó utilizar un servicio al cual no se halla suscrito?

Sastrería de militar y paisano

Mariano Rosell y C.^{IA}

(Antiguo cortador de J. Arcañ)

Inmenso surtido en gabanes y trajes para la presente estación á precios económicos. Uniforme de reglamento para los señores Alumnos de nuevo ingreso en la Academia de Infantería, en veinticuatro horas.

Comercio, Cuatro Calles y Cordonerías, 2

ARAQUE

Calzado de lujo.

ARAQUE

Calzado económico.

ARAQUE

Alpargatas.

Comercio, 30 y Solarejo, 10 y 11

TOLEDO

Panadería "LA PARRA,"

Fábrica de pan de Viena, Gandeal y Francés.

Juan J. Díaz

Arrabal, 2.—TOLEDO

ELABORACIÓN MECÁNICA

Justo Torres

ENCUADERNADOR

Libertad, 6, Toledo.

(Frente al Gobierno Civil)

Carpetas de todas clases y tamaños

Faustino Vega

Restaurant

Barrio Rey, 9. Teléfono 20.—Toledo.

Especialidad en asados, perdices y paellas.

Precios económicos.

COLEGIO-ACADEMIA
DE LOS

HERMANOS MARISTAS

Refugio, 3.—Toledo.

Primera enseñanza graduada.—Segunda enseñanza (con matrícula y asistencia oficial).—Carreras militares (profesorado militar).—Admite internos y externos.

Antigua Casa de "La Lechuguina,"

MAZAPÁN Y DULCES

Martín-Gamero, 11, Toledo.

SE SIRVEN VERMOUTHS

Casa de Huéspedes

Concepción López

Soledad, 2 (próximo á la Academia).

Asistencia buena, abundante y económica.

Gran Fábrica de Lavado y Planchado Mecánico.

Avisos: TELÉFONO 184

CALLE DEL LÓCUM, NÚM. 9—TOLEDO

Propietario: Jesús Carrillo Rosell.

SERVICIO A DOMICILIO

HIGIENE →← PERFECCIÓN →← BREVEDAD →← ECONOMÍA

Hotel Imperial

7, Cuesta del Alcázar, 7.—TOLEDO

Diploma de honor por su gran servicio

de mesa y ser el preferido por los viajeros.

FARMACIA DE SANTOS

Plata, 23, frente al Hotel Lino.—TOLEDO

ESPECÍFICOS, AGUAS DE MESA Y MEDICINALES, VACUNA, GOMA Y APARATOS

Panaderías de RATIÉ Y C.^{IA}

ELABORACIÓN MECÁNICA

FABRICACIÓN DE PAN CANDEAL DE FLOR Y FRANCÉS

VERDADERO PAN DE VIENA

Elaboración especial con levadura marca Springer (Francia), recibida á diario directamente del vecino país y dirigida por un ex oficial de la Viennesa de Madrid, Arenal, 2.

Clases especiales denominadas Barras, Alcachofas, Parises, Moldes, etc., etc.

SERVICIO Á DOMICILIO

FABRICA: Concepción, 18. DESPACHOS: Sillería, 18, Tornerías, 7 y Santo Tomé, 10.

TOLEDO

AYUSO

SUCURSAL:

TOLEDO, Trinidad, 4, teléfono 232.

Completo surtido en comestibles finos.

A. HUERTAS

Tejidos, paquetería, géneros de punto y calzado.

Calle Nueva, núms. 4 y 6.—TOLEDO